

# 抢抓数贸会主会场机遇，杭州临空经济示范区加快打造数字贸易创新港

## 杭州临空：崛起数字贸易产业新地标

张留徐悦

杭州临空，是浙江第一开放门户。杭州临空经济示范区实际管辖面积174平方公里，坐拥一座年客流量超4000万的国际机场，其货邮吞吐量位居全国第五、国际航线覆盖全球五大洲，今年落成投用的杭州大会展中心全部建成后面积位居全国前列，是当之无愧的浙江第一开放门户。随着第三届全球数字贸易博览会在杭州大会展中心开幕，杭州临空将面临一个全新的机遇。

“数字世界没有物理的隔阂，数字贸易产业发展有域无界。”杭州临空经济示范区管委会相关负责人介绍，数字贸易承载着共同发展的新引擎，为世界经济增长注入新动能的期望，临空区域将抢抓机遇，发挥全球数贸会整体效应，利用人流、物流、资金流、信息流汇集而成的数字流，加速建设全球数字贸易创新港，力争建成国际一流数字贸易博览城，打造数字贸易的产业地标。



杭州临空经济示范区

### 抢抓机遇 迎接世界来客

今年7月，在位于杭州临空经济示范区的杭州大会展中心，4个测试展同时开展，标志着杭州大会展中心正式启用。这是业界关注的一个大事件，更是杭州会展业跃升的里程碑，标志着杭州打造国际“赛”“会”之城又迈出了漂亮的一大步。

测试展的精心筹备，为的是迎接数贸会的精彩亮相。“数字贸易博览会作为目前国内唯一一个以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业性展会，首次移师杭州大会展中心来举办，这对临空而言意义重大。”杭州临空经济示范区管委会相关负责人介绍，以大会展中心的筹建为重中之重，杭州临空经济示范区全力以赴，笑迎世界来客。

大会展之大，在于体量之大。为抢抓全球数贸会带来的新机遇，杭州临空经济示范区用3年时间，建成启用了杭州大会展中心（一期）。大会展中心位于杭州临空经济示范区核心区，总建筑面积约134万平方米，共有12个展馆、18个展厅，一期和二期全部建成后净展规模将排在全国前列，是个当之无愧的大家伙。从今年7月开馆试运行以来，已顺利举办测试展14场。

大会展之大，还在于任务之大。数贸会是国家四大展会之一，承接好、服务好数贸会这一国家级展会是杭州大会展中心当前最重大的任务。而在正式运营后，杭州大会展中心力争“一年见效、三年起势、五年成势”，助力杭州会展之城建设。目前，杭州大会展中心已与德国法兰克福展览、德国汉诺威米兰展览、法国高美艾博展览集团等9家会展企业签署战略合作协议。未来，杭州大会展中心与这些重要战略合作伙伴将充分发挥资源优势，拓展会展上下游多领域合作，共同促进杭州会展产业链优化升级，助力杭州迈向会展业发展高地。

数贸会，是后亚运时代杭州乃至浙江重要的国家级、国际性主场活动。从承接数贸会主会场任务那一刻开始，配套、环境、产业发展……杭州临空全力抢抓机遇。

在配套上，围绕着大会展中心的“三纵三横”（三纵：阳城大道、赭美路、南阳大道；三横：会展南路、港城大道、会展北路）及周边共11条道路攻坚，8月底已经全面实现通车。配套的酒店综合体、人才房、公交中心综合体也都顺利投运，将充分保障数贸会期间主场馆交通组织、吃喝住行的需求；在环境上，杭州临空经济示范区管委会联动市临空建投集团和属地，对展会主要线路及沿线道路进行集中整治和环境提升，以最好的面貌笑迎八方来客。

“最重要的是充分借力全球数贸会带来的机遇，依托数贸会平台为临空全球数贸创新港创建及各产业发展赋能。”杭州临空经济示范区管委会相关负责人介绍，以“五个一”为总体工作思路，杭州临空经济示范区做好第三届数贸会周期内“一场展示、一轮招商推介、一次观展、一批签约、一系列宣传”工作安排。数贸会期间，杭州临空经济示范区将打造运营好杭州生物科技谷（临空）展区，协助区域内企业参与数贸会相关活动，并助力浙新临空产业创新中心组织研讨会，展示临空企业的风采。

### 战略牵引 布局数贸产业

杭州临空为何布局数字贸易产业？“数字贸易是新兴产业，是培育新质生产力的重要举措。杭州作为数字经济第一城，已经走在了全国的前列。”杭州临空经济示范区管委会相关负责人介绍，数贸会落户临空区域，将给临空带来巨大的红利，人流、物流、数字流的汇聚，将打破临空与世界物理空间的隔阂，可以让临空从“距离世界最近的地方”变成“距离世界更近的地方”，发展数字贸易产业正当其时。

临空，是新兴产业的重要战略承载区。“航空大都市之父”约翰·卡萨达认为，20世纪是城市打造机场的世纪，21世纪是机场打造城市的世纪。前不久召开的浙江“民航强省”大会拉开了全省低空经济发展的帷幕，也印证了临空经济的战略重要性。

作为杭州城东智造大走廊高质量发展的“制高点”，临空正在发力“枢纽经济”，以平台建设、制度改革等多项改革为牵引，打造全省的“两港两高地”。

在省市战略牵引下，发展什么产业有了新思路，再破解往哪里发展的问题。

杭州临空经济示范区提前布局发展数贸产业，推进“产业平台改革”。今年，杭州临空综合保税园进一步提升能级，统筹航空服务、会展商务、数字贸易等三大临空服务



杭州大会展中心假日酒店综合体

业，同时赋能生命健康和智能制造两大千亿级临空制造业。临空综合保税园的改革创新，是一种产业功能的迭代升级，标志着临空区域已经从基础的管理服务，进入到综合的产业生态的打造，数字贸易正是其中重要一环。

数字贸易，资源要素的数字化流动是关键。今年，杭州临空经济示范区持续加大国际物流设施投入力度。前不久，全球智慧物流枢纽eHub项目落地临空，这将在很大程度上加快提升临空经济示范区国际货运能力。目前，杭州萧山机场国际货站二期等重大航空物流项目已经开工。未来，示范区将与萧山国际机场紧密合作，打造“邮快跨”国际货运集散中心。

今年1—7月，杭州空港口岸出口货运量已达9.67万吨，同比增长54%，其中出口跨境电商货物6.52万吨，占目前杭州空港口岸货运出口总量的近七成，口岸“货运电商化”特征明显。

制度创新将为数字贸易注入澎湃动力。紧扣“区港一体化”，杭州临空经济示范区正在探索“国际中转业务”，推动机场国际货站与杭州保税物流中心（B型）的一体化运营。国际货站一、二期是正在申建的空港综合保税园组成部分，未来将发挥综保区和空港口岸区域叠加优势，推动业务创新和功能集成，实现“区港一体化”。

“随着杭州大会展中心一期的启用，未来，萧山国际机场、临空综合保税园和杭州大会展中心之间将形成一个生态成熟且功能稳健的生态圈，为数字贸易产业发展打下更加牢固的基础。”杭州临空经济示范区管委会相关负责人说。

### 有域无界 建设全球数字贸易创新港

在数贸会上，一家来自杭州临空经济示范区的企业格外吸睛。在8号馆H015展位上，牛津智能带来了最新的“拳头产品”。这家牛津大学的技术衍生公司，今年3月落地杭州临空，在数贸会上发布了人工智能价值创造的白皮书。

“选择杭州临空经济示范区，我们经过了反复斟酌。”企业负责人表示，临空区域坐拥综合枢纽优势、数贸展会优势和开放平台优势，形成了良好的营商环境和积极活跃的创新生态，希望依托临空正在倾力打造的全球数字贸易创新港，发展成为全球无形资产数字贸易的重要平台，服务中国创新发展，辐射亚洲和“一带一路”。

这是一家企业与杭州临空梦想的双向奔赴。

不久前，杭州在全国率先出台了数字贸易强市三年行动

规划和《中国数贸港发展规划》，提出要“打造全国领先、全球一流的数字贸易强市”。杭州临空作为重要支撑板块，承担的核心使命便是积极抢抓数贸这个全新的机遇，重点打造临空全球数字贸易创新港产业地标。全球数字贸易创新港位于杭州临空经

济示范区，围绕“全域发展，重点突破”的总体路径规划实施，剑指“世界一流标杆性”，将构建数字贸易服务体系，数智产业生态体系2大体系，建设总部博览核心区、跨境供应链区、数贸新制造区3个片区。

由这3个片区拱卫的全球数字贸易创新港，将是数字贸易全球枢纽、国际企业总部中心、新质产业全球先锋。其中，总部博览区重点发展建设集高端会展、总部经济、数字博览、数贸服务等于一体的数字贸易产业综合枢纽，全力打造国际一流临空会展IP，形成举办世界顶级会展的服务能力；跨境供应链区打造全球数字化产业链、供应链中心，将力争综保区早日落地，全面推动国际货站与特殊监管区一体化发展，引入国际供应链龙头企业，打造跨境供应链物流与商务高度集成的产业基地；数贸新制造区打造中国数贸智慧制造发展高地，将大力引进智能制造与智能装备企业，以数字贸易为牵引，推动先进制造业与现代服务业融合发展，建设具有国内影响力的高端智能装备产业集群，打造基于制造业的数贸产业示范区。

“三年起势，六年成区，十年立城”，一个国际一流的数字贸易博览城款款而来。近期，围绕大会展中心一期基本建成2平方公里左右的数字贸易产业示范区。中期，集聚数字贸易总部企业，举办高级别数字贸易相关会展活动，基本建成10平方公里以上的数字贸易三大产业集聚区。远期，数字贸易总额争取突破千亿元规模，集聚全国乃至全球数字贸易企业总部、职能总部，全面建成具有杭州辨识度、国际竞争力的全球数字贸易创新港。

“我们也将以‘有域无界’的理念，打破物理空间的界限，让整个临空示范区都是全球数字贸易创新港。”杭州临空经济示范区相关负责人介绍，这将是杭州最具辨识度的一个地标产业，在杭州城东智造大走廊形成世界级的“一会一港”双地标。

（本版图片由杭州临空经济示范区管委会提供）



杭州大会展中心一期



杭州生物科技谷展厅



临空经济示范区吉华创新产业园